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« Beginnen Sie die Dateneingabe immer mit der
Tastenfolge =1 @8 (1](Scl) B3, um den statistischen
Speicher zu loschen.

« Geben Sie die Daten unter Verwendung der folgenden

Tastenfolge ein. 3 : T

q—Dalen?ven:- M+ (2 kel i‘ljﬁl’l' )

+ Die Eingabedaten verwendet, um die Werte far
n, Lx, £¥2, ¥, Gn und On-1 Zu berechnen, die Sie dann
unter Verwendung der folgenden Tastenbetatigungen

aufrufen kénnen.

+ Beispiel: Zu berechnen sind Gn-1, Gn, X, 11, Ty und Xv?
fiir die folgenden Daten: 55, 54, 51, 55, 53, 53, 54, 52
In dem SD-Modus:
= (o) (1)(Scl) B (Stat clear)

&b

551 | "= 1.

Mt jedem Drixcken der BT]-Taste fiir die Registrierung Ihver Eingabe,
wird die Anzahl der bis zu diesem Zeitpunkt eingegebenen
Daten am Display angezegt (r-Wert)

54 [07) 51 [@7) 55 0T)
53 54 [07) 52 [07)
Srichproben-Standardabweschung (Gn—1) = 1,407885953

) () [(3) B
Gesamtheits-Standardabweichung (Gn) = 7,316956719 {"'"_'j lE w E
CETIER] = |
] Gl (3] 12D
) ] (2] BB
b (] (1) B

VorsichtsmaBnahmen bei der Dateneingabe

* Mit BT wird der gleiche Datenwert zwei Mal
eingegeben.

Anthmetischer Mittetwenrt (1) = 53,375
Anzahl der Daten (n) = 8
Summe der Werte (Lv) = 427

Guadratsumme der Werte (5¢7) = 22805

G-22

= iy o=

Um diesen Werl aufzurulen: Taiil:r:z:asrlaii::::sz
Ee? bl i) (1)
¥y o] (s5m) (2]
n @ @I @
% () (1]
an @ @ g] - I]\
Tn-1 ﬁ @I fl]

B Koordinatenumwandlung (Pol (x, y),
Rec (r, 0))
+ Die Rechenergebnisse werden automatisch den
Variablen E und F zugeordnet.
« Beispiel 1: Die Polarkoordinaten (r=2, #=60) sind in
die kartesischen Koordinaten (x, ) (Deg) umzuwandeln.

x=1 =P 2 60 OB
v = 1,732050808 = (F)

« Die Tastenfolge (1) (E) oder <1 (] zeigt den Wert far x
bzw. v an,

+ Beispiel 2: Die kartesischen Koordinaten (1, 3) sindin
die Polarkoordinaten (r,0) (Rad) umzuwandeln.

r=2 R cakiun] = |
0= 1,047197551 (et (F)

« Die Tastenfolge (&) (E] oder (< (F] zeigt den Wert fir r
bzw. fan.
M Berechnungen mit technischer
Schreibweise
- Beispiel 1: Umzuwandeln sind 56.088 Meter in
Kilometer.
— 56,088 x10°
(km)
« Beispiel 2: Umzuwandeln sind 0,08125 Gramm in
Milligramm.
- 81,25 %10~
{mg)

56088 B3 (oa)

0.08125 B (<)

cSbo
CREGH

Statistische Rechnungen

| Standardabweichung _Sb o

Verwenden Sie die M=-Taste, um den SD-Modus
aufzurufen, wenn Sie statistische Rechnungen mit der
Standardabweichung ausfihren mochten.

oY [OOSR - | &1

» In dem SD-Modus und in dem REG-Modus arbeitet die
(M3)-Taste als @7)-Taste.
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Lage und Streuung als Grafik: Boxplot Statistik

boxplot(AusgSchuhe ~ Geschlecht ;

> Graphische Darstellung von col=c("mistyrose”, "lightblue")
Lage und Streuung data=MyData, main="", las=2)
> Box: Oberer/Unterer Rand: 3. 2500 - )
bzw. 1. Quartil (X0,75 bzw.
~ Haufigkeiten
X0,25)I . 2000 _ g Lage und Streuung
. . . . 3 ’ A4 Konzentration
> Linie in Mitte: Median AMd = Xg5 Zwei Merkmale
Korrelation
> Whiskers: Linge: Max./Min 15004 o Preisindizes
Wert, aber beschrankt durch 9 » Hocare Sagpession
das 1,§-fache des ‘ 10004 o o N \
Quartilsabstands (falls ";e.f;g-i"lt{- Y| _3_ T A
gréBter/kleinster Wert 0d) NGl M.E(E;‘MS(()'}';){ v 8
groBeren/kleineren Abstand & Xo3s - E :
von Box: Ldnge Whiskers v ’{Tl;“ : E
durch gréBten/kleinsten Wert Ximin —607 i
innerhalb dieser Schranken) 3 <
\C []
> Ausreiler: Alle Objekte =
auBerhalb der Ausgaben fiir Schuhe

Whisker-Grenzen

56
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Aufgabe 1

vom Q0. Qufu VeI A

15 Punkte

Fiir ein metrisches Merkmal X wurden 30 Beob- a) Erstellen Sie eine Tabelle der absoluten Hiufigkeiten.

achtungen. erfasst. Fﬂ’r X crgilbt sich die empiri- b) Berechnen Sie mit Hilfe der angegebenen empiri-
sche Verteilungsfunktion F mit

schen Verteilungsfunktion
(1) den Modus des Merkmals X .

(0 fir x <4
0.2 fir 4=x<8 (2) die relative Hiufigkeit der Auspriigung 21.
Bt fire S5 wsla (3) die absolute Haufigkeit der Ausprigung 15.
F(x)=1¢ 04 fir12=x<15
0.7 fir 15=x <22
0.9 fir 22 = x <24
1 fir x > 24
1 =y | — |
; ! L
Fiir die Teilaufaben c) bis e) sei ein weiteres me- ¢) Bestimmen Sie den Median von Y.
trisches Merkmals ¥ .::mt el?enfa_lls = 3_.0 Beob- d) Bestimmen Sie die kumulierte relative Hiufig-
achtungen gegeben. Fiir Y sind die Ausprigungen Keit fiir die Ausprigung 17.

a; und die relativen Hiufigkeiten f(ai ) in der fol-

genden Tabelle aufgefiihrt:

e) Berechnen Sie den Anteil der Beobachtungen
von Y, an denen eine Auspriigung von mindes-

aj 3

6 16 22 25
fla) 0.1 03 02 02 02

tens 12, aber weniger als 23 vorliegt?




Nehmen Sie fiir die Teilaufgaben f) bis h) an, dass eine Urliste xj.... .2 X, in einem R-Vektor data gespeichert.
Geben Sie das (die) R-Kommando(s) an, mit dem (denen) Sie

f) einen horizontal dargestellten Boxplot der Daten erstellen.
g) ein Histogramm mit den Klassengrenzen 75, 80, 95 und 105 erstellen.

h) eine Tabelle der kumulierten absoluten Hiufigkeiten erstellen.

Fiir Teilaufgabe i) ist folgende Tabelle zu den Daten der Urliste xj.... .2 x7 gegeben.
k 1 2 3 4 5 6 7
Xk 2 2 4 8 8 10 10
Pk 2/as  2[as  4faa  8fas  8fas  19/aa 10/4q
Vg 2/aa  djas Bfaa 16[sa 2[4 3444 1

Ug I 2/ 31 4/ 5/7 6/7 1

i) Bestimmen Sie die Knickstellen der zugehorigen Lorenzkurve.
(Hinweis: Die Lorenzkurve muss nicht gezeichnet werden)
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